

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE; EGY ÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 3 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS ERONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 45

Mackensen hadserege mindenütt előrenyomul

Falkenhayn csapatai elérték a Buzeu-Rimnicul-Sarat vasutvonalat — A dobrudsai hadsereg áthaladt a Cogealac-Hirsova vonalon — Az oroszok támadásait az Uz-völgyben visszavertük — A franciák Verdun-nél visszaszorították a németeket

Oroszország elutasította a békejavaslatot

A román háború

Höfer jelentése

Budapest, december 16. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a román hadszíntérről:

Mackensen vezértábornagy hadserege: Az ellenség visszavonulása most már a dobrudsai arcvonalra is átterjedt, ahol tegnap reggel a szövetségesek megkezdték az üldözést.

Buzeutól délkeletre csapataink áthaladtak a Calamatiulon, az ugyanilyen nevű várostól északra pedig elfoglalták a hegy lábát. Ez alkalommal újból 2000 foglyot szállítottunk be.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, december 16. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Mackensen vezértábornagy hadserege: A IX. hadsereg balszárnya szakadatlan harcokban elérte a Buzeu-Rimnicul-Sarat utat. Buzeutól keletre kivittük az átkelést a hasonló nevű szakaszon, a jobbszárnyon pedig a Calamatiul-lapályon. Újra 2000 foglyot szállítottunk be.

A dunai hadsereg feltartóztatatlannal nyomul északra felé előre.

Dobrudsában az oroszok feladták legdélibb állásukat. A bolgár, török és német csapatok gyors üldözéssel áthaladtak a Cogealac-Carta-Hirsova vonalon.

A bolgár jelentés

Szófia, december 16. — A vezérkar jelenti december 16-áról:

Román arcvonal: Dobrudsában üldözzük az ellenséget, amely visszavonulóban van.

Kelet-Oláhországban hadosztályaink előrehaladnak a Jalomita északi folyása felé. — Fetesii pályaudvarán 110 vasuti kocsi, Ciulnita pályaudvarán 41 vasuti kocsi, 4 mozdonyt, 11 vagon petrolumot zsákmányoltunk.

Buzeu eleste után

Berlin, december 16. Az orosz határról jelentik: Az Odeszkij Listok jelenti Reniből: Román katonai körökben az ellenség ujonnan kezdett hadműveleteiből arra következtetnek, hogy az ellenség előnyomulása nem áll meg a Buzeu folyónál, mert újabban ez a vonal is mindkét oldalt fenyegetve van. Románia kedvezőtlen katonai-földrajzi helyzete végzetessé válik az országra.

Az orosz háború

Höfer jelentése

Budapest, december 16. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

József főherceg vezérezredes hadserege arcvonala: Az oroszok támadásai tegnap csak az Uz-völgytől délre fekvő területre szorítottak. Itt Fabiny altábornagy csapatai ellen intézett négy támadás omlott össze tüziérségi és gépfegyvertüziinkben.

Lipótbajor herceg vezértábornagy hadserege arcvonala: Augustowkánál az oroszok a vadászaink által tegnapelőtt elfoglalt árkok ellen többször, de mindig eredménytelenül támadtak.

Lucktól nyugatra egy osztrák-magyar portyázó különítmény rajtaütött orosz biztosító csapatokon és szétugrasztotta azokat. Foglyokat szállítottunk be.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, december 16. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: Lucktól nyugatra osztrák-magyar csapatok sikeres aknarobbanás után benyomultak a megrongált ellenséges árkokba és további romboló munka után számos fogollyal és zsákmánnyal tértek vissza.

József főherceg vezérezredes arcvonala: Az Uz-völgytől délre az oroszok két támadása tüziérségi tüziinkben megakadt.

LUDEENDORFF,
első főszállás-master.

A lengyel államtanács

Varsó, december 16. — Itt lehetségesnek tartják, hogy a lengyel államtanácsot karácsony előtt összehívják. A lengyel nemzetgyűlés egybehívását februárra tervezik.

Az új orosz külügyminiszter

Stockholm, december 16. Pokrowskynak orosz külügyminiszterre való kinevezése szimptomatikus jelentőségű esemény. Amikor Pokrowsky visszatért Párisból és Londonból, ahol mint Oroszország megbízottja, résztvevett az entente gazdasági konferenciáin, azokban az orosz körökben, amelyek még nem estek teljesen az entente-rabszolgaságba, szemrehányást tettek neki, hogy a konferenciákon nem mint egyenrangú társat, hanem csak mint prokuristát kezelték. Nem titok továbbá, hogy amikor Trepow miniszterelnök Buchanan-nal folytatott első tanácskozása alkalmával bemutatta neki az orosz külügyminisztérium jelöltjeinek listáját, amelyen Botkin, Giers és Sebeko szerepeltek, az angol követ elutasította a listát azazal az indokolással, hogy ezek az urak heves

FRANIA

Ma utoljára!

Amerikai film arany sorozat.

A szepiőten

ASSZONY

Lady Beatrice házassága 4 felvonásban.

Főszereplő: VIVIAN MARTIN.

Ötletese I. Ferencz József temetése.

és a hírhű híserő műsor.

Színházok kezdete 3 órakor megszélt, 5, 7 és 9 órakor rendez helyekkel.

Előleges jelentés! Hétórás szenzációs előadás

Intézkedik a király dráma a jelen nagy idők háborús világából 4 részben

zenei kísérettel.

APOLLO

Ma, vasárnap előadások 3 órakor megszélt, 5, 7 és 9 órakor rendez helyekkel.

Stuart Webbs legjobb deklatív-története

Blázás a világba deklatív történet 3 felv.

Lotte Neumann főszereplésével.

A kerülő út

társadalmi dráma 3 felvonásban.

temperamentumuk miatt megnehezítenék az entente egységét, mire Trepow visszavonta az említett uraknak már elküldött meghívást. — Pokrowskyt a pétervári élcelődők *Oroszország angol birodalmi ellenőrének* nevezik, ami talán legáltalában jellemzi Pokrowsky állását.

A belga-francia harctér

Berlin, december 16. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Albrecht württembergi herceg arcvonala: Az Ypern—Wyttschaete hajlásban a tüzéségi harc időnkint jelentékeny erőre emelkedett. Sillebeketől délkeletre rohamcsoportjaink előretörték az angolok második vonaláig, melynek őrsége elmenekült.

A trónörökös hadcsoportja: December 15-én sikerült a franciáknak Verdun északkeleti arcvonalán legelső állásainkból egy második előkészített vonalba: Talou-hegyhát—Louvemonttól északra emelkedő magaslatok—Chambrette major—Beconvauxtól délre fekvő területre viaszorítani bennünket.

LUDENDORFF,
első főszállásmeister.

A francia vezérkar jelentése

Sajtóhadiszállás, december 16. A francia vezérkar jelenti december 15-én éjjel:

Több napig tartó tüzéségi előkészítés után Douaumonttól északra, a Maas és a Veuvre között több mint 10 kilométer hosszú fronton visszavonulásra kényszerítettük az ellenséget. A támadás délelőtt 10 órakor történt. Az ellenség frontját 3 kilométer mélységben benyomtuk. Elfoglaltuk Vacheraville, Louvemont helységeket, Hardeumont és Bezonvaux erődöket. Nagyszámu foglyot ejtettünk, kiknek számát pontosan még nem állapítottuk meg. Eddig 7500 fogoly, köztük 200 tiszt ment át parancsnokságunk székhelyén. Sok nehéz águt, tábort löveget, lövészárk-ágyut zsákmányoltunk és tekintélyes mennyiségű hadiszert elpusztítottunk, részben pedig zsákmányoltunk. A siker teljes. Csapataink élénk lelkesedést tanúsítanak.

Briand a szenátus előtt

Rotterdam, december 16. Párisi jelentések szerint Briand, az utolsó szavazás dacára, nyilván ellenséges hangulattal találkozik a kamarában. A szenátusban a mai nap fogja meghozni a döntést: Briand vagy Clemenceau. — Egyébként Clemenceau egy fölszólalásában nyomatékosan követelte a háború folytatását, amelyre azonban a mostani kabinet nem alkalmas. Clemenceau magatartása nagy jelentőségű, mert úgy Tardieu, mint Pichon támogatja.

A francia hadi bizottság

Genf, december 16. Párisból jelentik: A miniszteri hadi bizottság ma tartotta Joffre jelenlétében első ülését. Fagyos csönd uralkodott, amikor Briand az 1916-iki hadi események fölsorolása közben fölemlítette az entente gyásztát Románia balsorsa miatt és egyébként a jövő hadiévvel vigasztalt, amelyet Franciaország lakosságának, eltekintve a külszöbön álló súlyos nélkülözésektől, bizakodva kell bevárnia.

Adakozzunk a Vörös Keresztnek!

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, december 16. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Nincs fontos esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, december 16. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Macedon arcvonal: Nincs különösebb esemény.

LUDENDORFF,
első főszállásmeister.

A bolgár jelentés

Szófia, december 16. — A vezérkar jelenti december 16-áról:

Macedon arcvonal: A Prespa-tó-tól a Strumáig gyenge tüzéségi tüzelés. A Struma mentén a Seres-szeleten szörványos tüzéségi tüzelés. A Struma torkolatánál tüzéségi tevékenység és járőrök vállalkozása.

Görögország behódolt

A kormány elfogadta az entente ultimátumát

Róma, december 16. A Stefani-ügynökség jelenti Athénből: Egy görög félhivatalos jegyzék ezt írja: A király és a kormány az entente ultimátumában formulázott súlyos követelések ellenére elhatározta az entente ultimátumának elfogadását, hogy őszinte érzéseit tolmácsolja.

London, december 16. A Reuter-ügynökség jelenti Rómából: A görög kormány az entente ultimátumát teljes egészében elfogadta.

Az olasz háború

Höfer jelentése

Budapest, december 16. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Nincs fontos esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A központi hatalmak békeajánlata

A békeajánlat előzményei

Basel, december 16. A békeajánlat előzményeiről diplomáciai forrásból azt jelentik, hogy az orosz kormány nemrégiben azzal a föltétellel, hogy a többi entente-kormányval lehetséges lesz a megegyezés, késznek nyilatkozott arra, hogy a tárgyalások alapelvei tekintetében eszmecserébe bocsájtkozzék.

Az entente-országok kormányai között folytatott további tanácskozások véleménykülönbségekre vezettek, amelyek Stürmer bukáását vonták maguk után.

Miután az entente-kormányok a mostani hadihelyzetben alapuló mindenféle béketárgyalást elutasították, a német kormány elhatá-

rozta, hogy hivatalosan közzéteszi a békeajánlatot.

Amerika átadta a jegyzéket az entente-kormányoknak

Washington, december 16. Wilson elnök minisztertanácsot hívott egybe, amely három óra hosszáig tartott. A minisztertanácson megbeszélték a német békeajánlatot és az Egyesült Államok magatartását, melyet a jegyzéknek az entente-hatalmakhoz való juttatásakor tanusítani fognak.

Genf, december 16. A Havas-ügynökség jelenti Washingtonból: A békeajánlat tegnap délután megérkezett és Wilson átadta az angol, francia, orosz, valamint a többi entente-követeknek.

Rotterdam, december 16. A Daily News jelenti: A békeajánlatot tartalmazó jegyzék megérkezett az Egyesült Államok londoni nagykövetségére, ahonnan rögtön átküldték az angol kormánynak. Henderson munkásügyi miniszter kijelentette, hogy a békeajánlatot gondosan meg fogják hányni-vetni.

A békeajánlat Pétervárott

Pétervár, december 16. Bratianu román miniszterelnök a békeajánlat megbeszélése végett Pétervárra érkezett. A cár a főhadiszállásról visszaérkezett Pétervárra.

Anglia kedden nyilatkozik

London, december 16. Lloyd George az alsóház keddi ülésén hasonló módon fog nyilatkozni a német jegyzékről, mint Briand a francia kamarában.

Wilson passzív marad

Washington, december 16. A Fehér Házban hivatalosan kijelentik, hogy az Egyesült Államok nem szándékoznak a központi hatalmak békeajánlatához valamelyes tanácsot fűzni és még nincs eldöntve, hogy később milyen lépéseket fognak tenni.

A svájci szövetség tanács véleménye

Zürich, december 16. A Schweizer Telegraphen-Information tudósítója a berni szövetségi házból beszélgést folytatott a szövetségi tanácsosokkal és más kiváló parlamenti személyiségekkel, akiknek a német békeajánlatról való véleménye iránt érdeklődött. — A svájci szövetségi tanácsosok között az a vélemény uralkodik, hogy Svájcnak a béke művében való közreműködése csak akkor kerülhet szóba, ha konkrét ajánlatok lesznek, amelyek mindkét félnek a tüzetes tárgyalásokra való készségről tanuskodnak.

Egy irányadó személyiség a semlegesek magatartásáról azt mondta a tudósítónak, hogy dacára annak a Havas-táviratnak, amely szerint Amerika lépései az entente-kormányok kilátástalanok volnának, amerikai részről kétségkívül lépéseket tettek a béke útjának egyengetésére és Amerikában jelenleg valóban buzgón dolgoznak a béke művében. Amerika semmi esetre sem áll oly idegenül a központi hatalmak lépésével szemben, mint ahogy a Havas-ügynökség szeretné elhitetni a világgal.

Bizonyos, hogy a svájci parlamenti körök hangulata kevésbé bizakodó: 75 százalékuknak az a véleménye, hogy ha az entente nem is utasítaná vissza már eleve az ajánlatot, a tárgyalások második stádiumában minden esetre el fogja utasítani a német békeproponciókat.

Fehérneműt, csipkefüggönyöket, női blousokat legszebben tisztít

FEUERSTEIN

ARANY JÁNOS-UTCA 15. SZÁM.

Magas Intézmények Főosztálya 63.
Telefon szám: Főosztály 13-27. sz. Főosztály 733.

A дума határozata a békejavaslatról

Pétervár, december 16. A дума tegnapi ülésén első ízben jelent meg Pokrowski, az új külügyminiszter, aki bemutatkozó beszédében a központi hatalmak békeajánlatával foglalkozott. Bejelentette, hogy a cár hozzájárulását adta a kormány ama magatartásához, amelyet az ellenség kérelmével szemben tanúsít. Részletesen foglalkozik a javaslattal, amelyet megismertet a dumával, majd a következőket mondja:

— Az orosz kormány már azt a gondolatot is, hogy a harcot megszakítsa és ezáltal Németországnak megengedje, hogy kihasználja azt a számára kínálkozó lehetőséget, hogy Európát uralma alá hajtsa, felháborodással utasítja vissza. A meghozott összes áldozatok hibáival volnának, ha az ellenséggel, amelynek ereje ugyan meggyengült, de nem tört meg és amely a tartós béke ürügye alatt haldékokat igyekszik nyerni, idő előtt való békét kötnének. Oroszországnak szövetségeseivel ez rendíthetetlen elhatározása. — Mindnyájunkat egyenlő mértékben hat át az a szükségesség, hogy a háborút annak győzelmes befejezéséig folytassuk és erről az utról az ellenség semmiféle manővere nem fog bennünket eltántorítani.

Sidlovski képviselő napirendi indítványt nyújtott be, amelyben kéri, mondja ki a дума egyhangulag, hogy csatlakozik a szövetséges kormányok kategórikus visszautasító magatartásához abban a tekintetben, hogy a jelenlegi viszonyok között bármilyen béketárgyalásba bocsátkozzék. A német javaslat új bizonyítéka az ellenség meggyengülésének és csupán képmutató cselekedet abban a tekintetben, hogy a háború megkezdéséért és folytatásáért a felelősséget másokra igyekszik háritani. Elsietett béke nemcsak rövid ideig tartó nyugalmat hozna, hanem egy újabb véres háború veszedelmét jelentené. Tartós béke csak akkor lehetséges, ha teljes győzelmet arattunk az ellenség katonai ereje fölött.

A дума az indítványt egyhangulag elfogadta.

A német esti jelentés

Berlin, december 16. A Wolff-ügynökség jelenti december 16-án este:

A Maas keleti partján nyugodt éjszaka után a harcok ma újra megéledtek.

Nagy-Olahországban és Dobruzsában szeregek, részben harc után, jelentékeny területet nyertek.

Macedóniában nyugalom.

Jogi alapvizsgákra, szigorlatokra, államtudományi és államszámviteli államvizsgákra felelőséggel előkészítünk urakat, hölgyeket (államszámvitelre), vidékieket is. Vidékieknek speciális jegyzeteinket előre kiküldjük. Közölje adatait, kérjen díjtalan szakértői felvilágosítást. Szonlagh Donát jogi szeminariuma, Budapest. IV., Váci-utca 51., II. 6. Személyes értekezés d. u. 4-7-ig.

A rekvirálás Debrecenben

— A polgármester intézkedései —

A házkinti rekvirálás tárgyában Márk Endre udvari tanácsos polgármester ma adta ki rendelkezéseit, amelyek a következők:

Azok, akik az általuk beszolgáltatandó mennyiséget terményben beszolgáltatni nem tudják, miután azt már felőrölték, tartoznak a megfelelő mennyiségű lisztet beszállítani és pedig 21 kg. termény helyett 15 kg. lisztet, 54 kg. termény helyett 38 kg. lisztet.

A beszolgáltatott terményért, illetve lisztért a maximális árak fognak kifizeteni és pedig:

Buzáért métermázsánként 41 korona, rozsért, kétszeresért 33 korona, árpáért 42 korona, kölesért 40 korona, finom lisztért métermázsánként 95 korona, főzlisztért 59 korona, kenyérlisztért 40 korona 75 fillér, sima őrlésű lisztért 54 korona 82 fillér, rozslisztért 44 korona 63 fillér maximális ár fog fizeteni.

A rekvirálási eljárás során a rekviráló küldöttségek házról-házra és tanyáról-tanyára járva, megjelennek minden termelőnél s mindazon egyéneknek, akik terményt vásárlási igazolvány alapján szereztek be s megállapítják a beszolgáltatandó mennyiséget azon adatok alapján, amelyeket egyrészt a termelők bejelentései, másrészt a kiszolgáltatott és a felek által vissza nem adott, tehát érvényesített vásárlási igazolványokról vezetett jegyzék alapján a városi lisztiroda rendelkezésükre bocsát.

Figyelmeztetek mindenkit arra, hogy a beszállítás, amennyiben azt a fél önként nem teljesíti, hatósági uton, a fél költségére fog eszközöltetni.

Felhívom tehát elsősorban azokat, akik teljes házszükségletükre szolgáló termények beszerzésére vásárlási igazolványt nyertek és azt sem egészben, sem részben vissza nem szolgáltatták, hogy a személyenkénti 21 kg. terményt vagy 15. kg. lisztet mielőbb önként szállítsák be, a gabonaművek vagy az István-gőzmalomba, vagy a Hortobágy-gőzmalomba, a liszt Csengeri Ignác Hatvan-utca 65. sz. alatti, vagy Gyémánt Salamon Csapó-utca 15. szám alatti lisztkereskedők raktárába szállítandók be, ahol a beszállított mennyiségekről mindenki átvételi elismervényt fog kapni, a mellyel a megtörtént beszállítást a rekviráló küldöttség megjelenése alkalmával igazolhatja.

Ugyancsak ezen átvételi elismervényre fog a maximális ár a Hadi Termény r.-t. bizománya, a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja által (Bika-palota) kifizeteni.

Ugyanilyen módon kell beszolgáltatni a nem termelőknél a vásárlási igazolványokkal beszerzett árpamennyiség 10%-át is.

A termelőknél megjelenő rekviráló küldöttek fel vannak hatalmazva arra, hogy az általuk fentebb említett adatok alapján megállapítandó s a termelők által beszállítandó termény, esetleg lisztkészletek három napon belül leendő beszállítására a termelő fogatos járműveit közérőként kirendeljék. Erről minden termelő a rekvirálás alkalmával írásbeli rendeletet kap, amelynek szigorú büntetőjogi következmények terhe alatt engedelmessékedni tartozik. Ha e kötelezettség megszegése esetén a beszállítást a hatóságnak más uton kellene teljesíteni, a felmerült összes költségeket a fél megtéríteni köteles s ez a beszédt termény árából le fog vonatni.

A rekviráló bizottságokat — összesen ötvenet — már kirendelték és ezek hétfőn kezdik meg munkájukat.

Hir Briand meggyilkolásáról

Berlin, december 16. Itt hire terjedt, hogy Briand francia miniszterelnököt meggyilkolták.

Bécsből táviratozzák, hogy ott is elterjedt Briand francia miniszterelnök meggyilkolásának híre, azonban eddig semmiféle hivatalos forrásból sem erősítették meg a hírt, amely ugy Bécsben, mint Berlinben nagy izgalmat okozott.

A hitlevelet elfogadták

A képviselőház ülése

Budapest, december 16.

A képviselőház mai ülésén tárgyalta a koronázási hitlevélről szóló törvényjavaslatot. — Hosszas vita után általánosságban megszavazták a javaslatot, elfogadván az eredeti tervezetet.

Az ülésen Szász Károly elnökölt. Illés József előadó ismertette és elfogadásra ajánlotta a hitlevél tervezetét.

Apponyi Albert gróf az előadó által előterjesztett tervezettel polemizál. A javaslatot nem fogadja el, ellenben a saját hitlevél-tervezetét ajánlja elfogadásra.

Károlyi Mihály gróf szerint a hitlevélben változtatni kell. Kifogásolja, hogy Magyarország a nemzeti hadseregére vonatkozó követeléseit ridegen visszautasítatnak. Benyújtja a saját hitlevél-tervezetét.

Pejacsevich Tivadar gróf a horvátok nevében elfogadja az előadó hitlevél-tervezetét.

Andrássy Gyula gróf elfogadja a hitlevelet, de a cím kérdésében Apponyi álláspontját helyesli.

Rakovszky István kifogásolja a címet. — Egyébként a hitlevél-tervezetet elfogadja.

Polónyi Géza szerint jogunk van a hitlevélbe felvenni panaszainkat és sérelmeinket. Szóvá teszi, hogy a lengyel hadsereget és az önálló lengyel királyságot magyar katonák véren állítják fel és magyar hadseregről mégsem lehet beszélni. Károlyi Mihály javaslatát fogadja el.

Barta Ödön Apponyi tervezetét pártolja.

Tisza István gróf miniszterelnök reflektál a felszólalásokra. A hadsereg kérdésében ő és pártja ma is a kilences bizottság álláspontján vannak. Azt hiszi, az akták ezen a téren le vannak zárva és még a világháború sem változtathatja meg sarkalatos közjogunkat. — A horvátoknak azt a kívánságát, hogy Horvátország a címben az apostoli királyi cím után említették fel, pártolja.

A vita berekesztése után a zárszó jogán Apponyi Albert gróf és Károlyi Mihály szólnak föl.

Tisza István gróf miniszterelnök kijelenti, hogy a „lezárt akták” kifejezést a vezérleti és vezényleti nyelvre értette. A hadsereg nemzeti jellegét természetesen tovább is lehet fejleszteni.

A többség általánosságban elfogadta az előadó hitlevél-tervezetét, mire áttértek a részletes tárgyalásra.

A címmel Apponyi Albert gróf, Andrássy Gyula gróf, Károlyi Mihály gróf és Batthyány Tivadar gróf követelték, hogy a király címe az osztrák beavatkozástól függetlenül állapíttassék meg.

A király címét a többség az eredeti javaslat szerint állapította meg.

SIROLIN "Roche"
 Mellbetegségek, számarhurut, asztma, influenza ellen.
 Ki használjon sirolint?

1. Mindenki, aki húzamosabb idő óta szenved köhögésben.
 Mert jobb betegségeket elhárít, mint gyógyítani.
 2. Azok, kik krónikus légcsőhurutban szenvednek, sirolint használnak.

3. Asztmában szenvedők, kiknek betegsége a sirolin használata jelentékenyen csökken.
 4. Skrofulózisban szenvedő gyermekek, kiknek általános közérületét a sirolin előnyösen befolyásolja.



Kapható minden gyógyszerésztől ára 4 Korona.

A vita folytatását ezután a hétfői ülésre halasztották, melynek napirendjére a koronázással kapcsolatos egyéb kérdéseket is ki-
tűzték.

Egy zárt tárgyalás közölhető tanulságai

*

Bíró, kir. ügyész, sértett képviselője. No meg — mint a kir. ügyész vádindítványában mondja — heten vannak, mint a gonoszok: a vádlottak. Hogyan, hát gonoszok? Hiszen csupa fiatal fiú és leány vegyesen, tizenkét életévétől egészen tizenhat évig, fejletlen, serdületlen, halvány arcú, sápadt, gyermek, játszódozó szemű, gondtalan gyermek, hogyan is kerülnek törvényszék komoly bírójához, miért nem invitálják inkább játéktérre őket? S mégis helyesen vannak idézve, mégis nem oktanulni hívták a méltóságos bírót és igazán van a királyi ügyésznek, gonoszságuk hajlamait tüntetik fel a tárgyalás részletei.

Fejletlen, kevés fizikai ellentálló képességű vádlottak, de a cinikus, nagyraötört gonosztevők minden gonoszságának megjelenésével. Értik a vádat, tudják, ismerik a tizparancsolatot: ne lopj, az enyém-tied fogalmával tisztában vannak. Mikor a jószágos lelkű bíró komoly intelmekkel figyelmezteti, vagy a kir. ügyész keményen, feddő hangon panaszozza őket: szinte meghatottságot színelnek, mikor azonban nem veszik szemügyre, félrefordulnak és gunyos mosoly vonul végig arcukon.

Sajnálattal és fájdalommal kell látnunk. Hihetetlen, hogy zsenge léteiket már a gonosztevők bűnöző, megrögzött hajlamai átírták, fiatal, könnyen hajló, kevés ellentálló képességű egyének, akiket a szülői szeretet a karjaiban keveset ringatott, akiknek otthonához képest a füstös levegőjű korcsmák zárt, szennyes udvara pompát varázsol szemük elé, a rétek elhagyott térein barangolók, nem a természet különös szeretete miatt, hanem az emberek örökös szemé elől való menekvés, a teljes felügyeletlenség utáni vágy izzó oda őket. Ott a város határain követték el az alkalmat is — már isten tudja hányadikszor — tiltott cselekményüket.

Egész magatartásuk: vallomásuk, tetteik, azok rugói hangos vádként jelentkeznek a mai társadalom energiájának működése ellen. — Ugy látszik ezekben a jelenségekben, hogy a társadalom széthúzó erői győzedelmeskedtek az összetartó erő felett. Mert a háborus állapotnak speciális bűnös cselekményeit nem meritik ki a hamis szállítók tettei, a hadihelyzettel kapcsolatosak a fiatalokéknak magántulajdonra törő cselekményeiben megnyilvánuló szociális tünetek.

A fiatalokékkal szemben gyakorló bíraskodásról készült magas elme gondolatok sugalta törvénynek sikeres alkalmazása a társadalom kiváló együttműködésének feltételezésén épült fel. A szervezett egyesületek (patronage, gyermekvédő, etc.) a felmerülő és eléjük utalt esetekben igazán csodálatraméltó hasznos munkát fejtenek ki, de azokat a hatalmas problémákat, amelyeket a háboru vetett felszínre, megannyi hasznos törekvés, altruisztikus, humanitárius vetélkedés mellett sem képesek megoldani. Bármennyire is nélkülözök ezek a közületek a bürokratizmus lelketmegölő formalizmusait, mégsem képviselhetnek elég nyomatókat a felszínre került jelen társadalmi kinövésének eliminálására.

Ezek a bűnözők már túl vannak azon a gyermekkoron, amikor a gyermekmenhelyek még gondozó garjaikban tartják őket, apjuk távol a családi tüzhelytől, hadiszolgálaton, anyjuk éjjel-nappal a kereset keserves gondjai között senyved, ők pedig teljesen kitéve az élet forgó viharainak.

Nem első ízben kerültek a bíróság elé, holmi botlásról, alkalmi esetről már alig beszélhetünk. Ezeken szánt végig közvetve leginkább a hadviselés száz átka, a jövő szomorú csiráját hordozzák már, elhagyottan állanak, nem érzik a társadalom jótéteményeit, százkaru gondosságát, jogos irigységgel tekinthetnek a hasonkoru, a szülő féltékeny gondjával nevelt gyermekekre, akik a szó szoros értelmében végigjárják ébrenlétüket s akik talán

álomukban is meleg otthonuk sokféle játékszerével vigadnak, míg ők a hideg és fagy otthontalansága zsibbasztó érzetében nyomorognak: meg kell értenünk a helyzet szociális okait! — Mit ér magában a nemes gondolatokban gazdag törvény, a bíró jótékony figyelmeztetése, pártfogók kirendelése, hiszen a bírói próbárbocsátás estéjén már új deliktumokban váltak bűnössé.

Csak egyetlen preventív intézkedés emésztheti meg a háboru e szerencsétlen áldozatainak botlásait, a megjósolható keserves jövőjük gyökerező csiráit, ha a *társadalom megszünteti azok szülő okait*, ha magához emeli ennek a generációnak legszerencsétlenebb reményű ezernyi gyermekét, ha nem akták elintézésére bizza javításukat, hanem határozottabban magához kapcsolja e szomorú életű növényeket, ha jótékony hatással ismerteti meg velük a szociális élet előnyeit, — csak így lehet kiirtani belőlük az immár gyökeret vert antiszociális hajlamokat. Egy-egy délután, amely meleg kávéra hívja őket fűtött szobában, mely a csavargó életből legalább egyidőre kiragadja őket, sokat segítene elméjük, gondolkodásuk átalakításában, a jobb utra térítésükben. Ezer s egy eszköz áll erre a célra rendelkezésre, mindegyiket meg kell ragadni, hacsak a társadalom nem akar szándékosan bűnös embereket nevelni, ha nem akarja a gonosztevők tehetséges kezdőit önmagára szabadítani. — A késedelem pótolhatatlan mulasztást jelent. Csak látta volna akárki azt a szomorú tárgyalást, biztosan sietne a cél előmozdítására.

Dr. G. J.

A világ nevezetességei

*

Barth Lajos gyűjteménye
Debrecenben

Arról a könyvről vagy albumról, amiről most írunk s amelyet Barth Lajos, a „World”, a „Világ” világhírű tulajdonosa most Debrecenbe hozott, alig tudunk megfelelő szavakat találni, amikor ismertetni akarjuk. — Arról beszélni nem lehet, az egy olyan csodálatos és hihetetlen gyűjteménye a szellemi, a művészeti, a politikai, a filozófiai nagyságoknak, hogy a szemlélő csak hallgatag, néma csodálattal tud állani, mint Aladin a kincshalmaz előtt, amelyet a csodálatos fedezett föl előtte. Királyok, uralkodók kézírásai, történelmi nevek, a tudomány világhírű képviselőinek bejegyzése, festmények és rajzok, amelyeknek párja nincs s amelyekért ezekben kifejezett vágygyal fordult tulajdonosukhoz sok műértő, — ezek sorakoznak egymás mellé kápráztató, csodálatot keltő gyűjteményé, amelynek bírásáért egy amerikai krózus, *J. Pierpont Morgan, 500,000 dollárt, két és félmillió koronát kintt Barth Lajosnak.*

A világ ez egyetlen képes autogramgyűjteményének tulajdonosa maga is érdekes ember. Tizenegy év óta látogatója a világ hatalmasságai, művészei, tudósai palotáinak, házainak s otthonos azokban. És itt gyűjtötte azt a kincset, melyet most közszemlére bocsát.

Gyűjteménye egy hatalmas, disznóbőr kötésű könyv, amelyben a kéziratok 45 nyelven szólalnak meg, azok, akik e történelmileg is, művészileg is tudomány szempontjából értékes lapokra jutottak. A lapokon kéziratok, névalírások, egy-egy jelleg, vagy aforizma, képek, olaj- és akvarell-festmények vannak.

A könyvet megnyitja *X. Pius pápa plakette*, amelyen sajátkezű aláírása és öt szavas, olasz nyelvű áldása van. A második nevezetesség *I. Ferenc József* király domborműve és kézírása: „*Viribus Unitis*”, alatta az aláírás: „*Franz Josef*” s végül a dátum: „*908. XII/17.*” Barth Lajos elragadtatással, szinte könyező meghatottsággal szól *Ferenc József királyról*. 118 percig fogadta őt, csak magya-

rul szól hozzá, miután megtudta, hogy magyar ember.

Sorrendben ezután következik *Vilmos császár*, akinek jellegzetes aláírása: „*Wilhelm I. R.*” alatt erősen kanyarodik a kacskaringó. A császár aláírása a korfui *Achilleionban* kelt. Nevezetes aláírások következnek ezután, amelyeket érdekessé tesz különösen az, hogy az aláírók leg többjével ma halálos ellenségek vagyunk. Ott szerepel *V. György* angol király, azután *Mária* román királyné kézírása: *Marie*. Hatalmas, nagy, visszafelé dülő betűk, asszonyos, de határozott írás. Nem messze ettől látjuk nagy, gömbölyű, kissé gyerekes betűkkel *Carol*, a volt román király aláírását, majd később ez aláírást: *Vittore Emmanuele*. Az olasz király kézírása ez, amely mellett ott van *Elena* királyné aláírása. Egymásután következnek és váltakoznak az aláírások: *Alfonso XIII.*, a spanyol király, *Gustave*, a svéd király, azután a mi főhercegeink, első helyen *Károly Ferenc József*, ma felséges uralkodónk, aki már akkor is magyarul írt és így beszélt is *Barth Lajossal* igen kedvesen. *Zita* királyné, akkor még így: *Erzherzogin Zita* József főherceg, *Augusta* főhercegnő, *Ferenc Salvaor*, *Jenő* főherceg, akinek *Barth* kedvence, *Lajos* bajor király, a német uralkodócsaládok tagjai. Az aláírások közül nem hiányzik az entente áldozatának, *Konstantin* görög királynak és feleségének, *Zsófia* királynénak aláírása; akkor még trónörökös volt a mostani görög király, felesége utólag odairta a neve mellé, hogy „porosz királyi hercegnő”. De felsorolhatatlannok a legkülönfélébb és nagy nevezetességű aláírások. Csak egy párat még: *a дума elnöke*, *Roosevelt*, *Tschirschky* gróf, *Fallières*, *Carmen Sylva*: Erzsébet román királynő, *Stefánia*, *VII. Eduard*, *a számi király*, *Togo* admirális, *Görgey* Artur, *Falk* Miksa dr.

Berchtold Lipót gróf volt külügyminiszter a következő történelmi szavakat írta be:

Nem rajtam múlt . . .

A sors könyvében meg volt írva.

Berchtold Lipót gróf.

1915. június 15.

Az uralkodók és főhercegek közt ott vannak a legnagyobb tudósok, költők: *Haeckel*, *Paul Lindau*, *Victorien Sardou* utolsó kézjeggyével és még sok száz, zeneszerzők, festők, akik nevüket egy-egy eredeti remekművükkel adták le: *Rodin*, *Helleu* és a világ legelső művészei, köztük a legnevesebb magyarok. — Ott vannak a pénzfejedelmek és császárok: *Rotschild*, *Pierpont Morgan* és mások.

Csodálatos találkozója a nagyságoknak, csupa nagy név, csupa művészeti remek. Kincshalmaz. Ha megtekintette az ember, igazat ad *Barth Lajosnak*, hogy nem adta oda *Morgan*-nak két és fél millióért, mert többet ér. Erre a kincsrre mondta *Vilmos császár*, amikor megtekintette és nevét beleírta: „Csak egy hibája van e könyvnek. Az, hogy az öné és nem az enyém.”

Urania

Előleges jelentés!

Hétfő, kedd, szerda, csütörtök

Zenekar kísérettel

Imádkozik a király

(Die Braut des Reserveleutenants)

Őfelsége I. Ferenc József legmagasabb hozzájárulásával és elismerésével készült filmdráma 4 felvonásban.

Zenekar kísérettel.

Szinh

VASÁRN.
Este 8 óra

Rubinste

Az utolsó lepő felfedezés magyar nemz. helyre került népeket. Zeneszenetudósaink többé, hanem szabnak a m. rón tapasztalt magy. kir. Z. Szondy, Thor mesterek. S nagy művészek aratják a babkáiig nem is névnek.

Azt a tiz. meket, kit ma. démia ajándé.

Rubinste

büszkesége v. egyelőre mag. dús az első ö. sunk büszkes. mi városunk művészetét is sohasem mélt. József, ki sz. került ki.

A zsufo. iényes közön. certjének első. zal, hogy ner. egy teljesen. esztendejével. közül is csak.

Pedig a. tele és a Bac. vetkezett. A. kowsky Gu. egy-egy zen. kesült közön. volt. A legn. nül a Bizet. el, melyben. virtuóz és a. vényesült.

A zong. szünk: *Dien*. a legzenél.

A konc. vészi vezet.

A szinh

— Délután „Zsuzsi” ke. Gizi, Szüic. Imre, Kass.

Este „van műsor.

Hétfőn. melyben a. darabot He.

Klasszi. A debrece.

Heltai Jen. színházhoz. sát hajtja v.

lett volna. rendez, ar.

kük tekin. kotni Debr.

kezdődik s. dách Imre

Színház és művészet

MŰSOR:

VASÁRNAP: Délután: *Zsuzsi*

Este: *Királynőm, meghalok érted.*

Rubinstein Erna hangversenye

Az utolsó évtizedek alatt arra a meglepő felfedezésre jutott a világ, hogy a kicsiny magyar nemzet a zeneművészet terén vezetőhelyre került s tulszárnyalja az összes kultúr népeket. Zeneszerzőink, executiv művészeink, zenetudósaink nem követők, nem utánzókból, hanem iskolákat teremtenek, irányt szabnak a művészetnek. A zeneművészet terén tapasztalt eme páratlan fellendülés az orsz. magy. kir. Zeneakadémiának az érdeme. — Szondy, Thomán, Koessler, Popper, Hubay a mesterek. S a tanítványok? Körülrajongott nagy művészek, kik a világvárosok pódiumain aratják a babért s szereznek dicsőséget a sokáig nem ismert vagy félreismert magyar névnek.

Azt a tizenhárom éves, szép szöke gyermeket, kit ma este hallgattunk, szintén az akadémia ajándékozta a világnak.

Rubinstein Erna tegnapi Hubay mester büszkesége volt, ma már elvitatjuk tőle, — egyelőre magunknak — mert ez a csodahegedűs az első önálló koncertje után a mi városunk büszkesége. Annyival is inkább, mert a mi városunkban nevelkedett, sőt bámulatos művészetét is itt alapozta meg egy kellően sohasem méltatott jeles pedagógusunk: Füredi József, ki szintén Hubay mester iskolájából került ki.

A zsufolóságig megtelt hangversenyterem fényes közönsége Mendelssohn c-moll koncertjének első hangjai után tisztában volt azal, hogy nem csodagyermeket hallgat, hanem egy teljesen kész művésznőt, ki tizenhárom esztendejével eljutott oda, ahova a hivatottak közül is csak kevesen jutnak el.

Pedig a Mendelssohn-koncert három tétele és a Bach Ciaccona után még fokozás következett. A Hubay Jenő első Nocturneje, Moszkowsky Guiturne és Wieniawsky Sielenka egy-egy zenei gyöngyszem s egyuttal a lelkesült közönségnek egy-egy újabb meglepetés volt. A legnagyobb hatást azonban kétségtelenül a Bizet—Hubay Carmen-ábrándjával érte el, melyben a technikai nehézséget nem ismerő virtuóz és az elmélyedő művész egyaránt érvényesült.

A zongora mellett a mi régi kedves művésznünk: *Dienzl Oszkár* ült, kit méltán tartanak a legzseniálisabb zongorakísérőnek.

A koncerten Debrecen társadalmi és művészi vezetősége teljes számban megjelent.

P.

A színházi iroda hírei. Ma két előadás. — Délután rendkívül mérsékelt helyárrakkal „*Zsuzsi*” kerül színre, a főbb szerepekben Sinkó Gizi, Szücs Irén, Horváth Kálmán, Kovács Imre, Kassay, Várnay és Szakáccsal.

Este „*Királynőm meghalok érted*” színmű van műsoron.

Hétfőn: „*Megjött a néni*” énekes bohózat, melyben az egész társulat részt vesz. — A darabot Heltay Jenő rendezi.

Klasszikus ciklus a debreceni színházban. A debreceni színház igazgatósága részéről *Heltai Jenő* művészeti igazgató a debreceni színházhoz méltó és olyan terv megvalósítását hajtja végre, amelynek már régen meg kellett volna történnie. *Klasszikus előadásokat* rendez, amelyek irodalmi és művészeti értékük tekintetében kultur-eseményt fognak alkotni Debrecenben. Az első ciklus e hó 20-án kezdődik s abba öt darab van fölvéve: *Madách Imre Ember tragédiája*, *Molière Dandin*

György-e, *Goethe Faust-ja*, *Shakespeare Hamlet-je* és *Csiky Gergely Proletárok-ja*, vagy esetleg más darabja. Az előadások mindegyikét, amelyek hetenkint követik egymást, irodalmi ismertetés vezeti be, amelyre az igazgatóság a debreceni tudományos és irodalmi élet kiválóságait kéri föl. Az előadások rendezését maga *Heltai Jenő* művészeti igazgató végzi, aki alapos előtanulmányok után már meg is kezdte a kiválasztott darabok szcenírozásának, szereposztásának, a korhű jelmezek és díszleteknek összeállítását. Az *Ember tragédiájához* az *Eszterházy-díszletek* teljesen restaurálva kerülnek színpadra. És épügy teljesen megújított, vagy új díszletekkel kerül előadásra a többi darab is. *Molière* darabjában színre kerülnek a pásztorjátékok, amelyeket annakidején XIV. Lajos kívánságára állított be protezsált direktora, *Molière*, a vigjátékba.

Megkezdődnek az operett-előadások. Az országos gyász miatt tudvalevően el kellett hallgatnia mindenütt a zenének. Ez az intézkedés különösen súlyosan érintette a debreceni színházat, mert a színházhoz a katonazenekar van szerződötve s ez a gyász miatt egyáltalán nem játszhatik. Közben megérkezett a honvédelmi miniszter értesítése is, hogy a katonazenekarokat föloszlatták s így szerződésük felbomlik. Ez két irányban érintette súlyosan a színházat. Egyrészt, mert a háború alatt nehézz polgári zenészeket találni, másrészt, mert a drámai személyzetet a folytonos, pihenés nélküli foglalkoztatás kimeríti. A vidéki színházak igazgatói tehát küldöttségileg keresik föl az irányadó tényezőket, hogy a katonazenekarok részben való fentartásával segítsenek a helyzeten, mert a közönség a zenés előadások nélkül nem keresi föl a színházat s így a társulatok megélhetése is veszélyeztetve van. Debrecen a küldöttségekben *Tapolczay Dezső*, a Nemzeti Színház tagja képviseli. A debreceni színház vezetősége már gondoskodott különben arról, hogy polgári zenészekből állítson össze egy jó zenekart, amire meg is van a kilátás, úgy, hogy legközelebb már újra lesznek operett-előadások Debrecenben.

Az Arany Bika-mozgósínház legközelebb megkezdí az előadásokat. A fennforgó körülményekre tekintettel azonban csak vasár- és ünnepnapokon fog előadásokat tartani.

Az uralkodó temetéséről készült mozgókép második része ma, vasárnap bemutatóra kerül az Apollo műsoron.

Négy előadás az Apollóban. Ma, vasárnap négy előadást tart az Apollo. Délután 3 órakor mérsékelt, 5, 7 és 9 órakor rendes helyárrakkal. Mindnégy előadásban Stuart Webbs négyfelvonásos érdekes detektív-dramája és „*A kerülő út*” című 4 felvonásos társadalmi színmű lesz műsoron. A két kiváló darabban az Apollo mai műsora előrendü.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 17-én prédikálnak: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor Jánosi Zoltán lelkész, délután 2 órakor Konrád Zoltán segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor Uray Sándor lelkész, 11 órakor Ferenczy Károly segédlelkész, délután 2 órakor Márton Sándor segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor Szele György lelkész, délután 2 órakor Erdélyi Sándor segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor Zih Sándor lelkész, délután 2 órakor Molnár Ferenc segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor Fóris Endre segédlelkész, délután 2 órakor Fóris Endre segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor Kovács János vallásoktató lelkész. — Délután 5 órakor a Kossuth-utcai templomban vallásos estély lesz.

Az ágost. hitv. ev. templomban délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Labossa Lajos segédlelkész végzi.

— **„Károly-csapatkereszt”.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A király a harcok részére *Károly-csapatkereszt* címen rendjelet alapított. Az új rendjel az 1814. évi hadseregkereszthez hasonlóan fog kidolgoztatni.

— **A M. P. I. T. debreceni körének tegnapi felolvasó estélye.** A legfényesebb siker jegyében zajlott le szombat este a kollégium dísztermében a M. P. I. T. helyi körének ez idényben második és utolsó felolvasó estélye. A megjelent előkelő közönség soraiban ott láttuk: dr. Erdős József, dr. Lencz Géza, Csányk Benjámin, dr. Tankó Béla, dr. Darkó Jenő egyetemi tanárokat, dr. Veress István, Karai Sándor igazgatókat, Szele György, Zih Sándor ref. lelkészeket, a kollégium, a „Dóczy” leánynevelő intézet és más helybeli tanintézetek tanárait nagy számban, mindenekelőtt pedig oly előkelő és oly hatalmas számú fényes hölgyközönséget, amilyent a kollégiumi díszterem öreg falai is ritkán láttak. — A terem ugyanis zsufolóságig megtelt feszülten érdeklődő hallgatósággal. — Az estélyt a kollégiumi kántus éneke vezette be, melyet Mácsay Sándor kollégiumi ének- és zenetanár mintaszerű vezetése alatt a főiskola ez ősi százados büszkesége szabatosan és nagy precizitással adott elő. Utána Koncz Aurélné felsőbb leányiskolai igazgatónő adott elő a nőnevelés kérdéséről és Gyertyány István „Themo” c., a nőnevelés kérdésével foglalkozó nagyjelentőségű munkája ismertetése formájában, de azért mégis az elméleti tisztánlátás önállóságával és a gyakorlati tájékozottság biztosságával mutatott rá e nagy kérdés fontosságára, céljaira és megoldása főbb eszközeire. Az előadónak fényes sikerei és nagyszabású fejtegetéseiről a legmelegebb elismeréssel adózott a jelenlévő közönség s ez elismerés szólt annak a csendes, de annál sikeresebb, évek hosszú sorára kiterjedő vezető, tanári nevelői munkásságnak is, melyet Koncz Aurélné urnó ref. leánynevelésünk helyi kollégiumában: a Dóczy-intézetben mindnyájunk legteljesebb dicsekedésére kifejt. — Az estély művészi és a jelenlévő közönséget a legnagyobb mértékben gyönyörködtető teljesítménye Füredi Sándor hegedűművész hegedűjátéka volt, melyben Vieuxtemps Ballade et Polonaise c. hatalmas darabját tolmácsolta oly utólérhetetlen finomsággal, amilyenre csak egy igazi művész lehet képes. Mindenben hozzáillett Fábry Irma művésznő csodaszép zongorakísérete, mely a művészi átérzés, finomság, kellem és báj s a legprecízebb előadás elragadó megnyilatkozása volt. Az estélyt a kántus szép éneke méltóan s a közönség legteljesebb megelégedése mellett zárta be.

— **Karácsonyfa-ünnepély.** A Debreceni Patronázs Egyesület az állami gyermekmenhelynek mintegy 800, a Patronázs Egyesületnek 200 és mintegy 200 debreceni hadiárva gyermek részére a karácsony ünnepének megemlékezése céljából — mint évről-évre tenni szokta — karácsonyfát állít fel. Az egyesület vezetősége kéri a jószívű közönséget, hogy adakozzék, járuljon hozzá, ha csak néhány fillérrel is, hogy a szegény, elhagyott gyermekek részére karácsonyfát állíthasson.

DANKÓ

temetkezési vállalat

Kossuth- és Sas-utca sarkán.

Nappali telefon 322. Éjjeli telefon 60.

„Dankó” temetkezési vállalat cég főnöke Ekli József személyes felügyelete alatt a **legszigorubb gondossággal** elvégzi a hős halottaknak **exhumálását** és hazai földön leendő eltemetését. **Orosz, szerb oláh és olasz** hadszíntereken történt exhumálásokról hivatalos iratok és családi elismerő levelek tekintésére rendelkezésre állanak. Szükséges **szállítási engedélyek** és favardij kedvezmények díjtalanul eszközöltetnek ki. — A legmérsékeltebben számított költségleíránnyal a készséggel szolgálunk.

Hazafias tisztelettel
DANKÓ
temetkezési vállalat.

Alapított 1890. évben.

Alapított 1890. évben.

— **A debreceni képkiallítás.** A Debreceni Műpártoló Egyesület által rendezett képkiallítást óriási közönség jelenlétében ma nyitották meg és pedig **Weszprémy Zoltán** elnök távolléte miatt, akinek a megnyitót kellett volna tartania, megnyitóbeszéd nélkül. A kiállítás azonban e megnyitó beszéd nélkül is kitünően sikerültnek mondható. A műértő közönség a legnagyobb élvezettel tekintette meg a tárlatot, amely ezidén különösen nagy értékű anyagot hozott elő. Olyan tehetségek megnyilatkozása és kibontakozása tárul a szemlélő elé, amelyeknek munkái országos nagy tárlatokon is számottevő értékek volnának. A zsűri és a rendezőség munkája elismerésre méltó.

— **Vitézségi éremmel kitüntetett állami tanító.** **Szenes János** tanító, **Brick Gyula** debreceni zenédei tanár sógora, aki a háború kitörése óta a balkáni harcúterén számos esetben hősiesség magatartást tanúsított, a katonai parancsnokság vitézségi éremmel tüntette ki.

— **Szimfonikus hangverseny.** A 75-ik gy. ezred zenekara báró **Mikes Sarolta** zongoraművész nő közreműködése mellett nagy szimfonikus zeneestélyt tart hadsegélyezési célokra, e hó 17-én, vasárnap este 8 órai kezdettel az Arany Bika-szálló dísztermében. Az estély iránt oly nagy érdeklődés mutatkozik, hogy jegyek már csak korlátozott számban kaphatók a Hadsegélyező Hivatalban (vármegyeház) és **Békés Lajos** kereskedésében. A páholy-jegy ára 12 korona, az ülőhelyeké 3 és 2 korona.

— **Elítélt cukordrágító.** Megemlékezünk annakidején arról, hogy **Treitl Izidorné** debreceni szatócs ez év elején több métermázsra cukrot vett, amelyet most 3—4 korona árban árusított. Az árdragítást azonban leleplezték s **Treitlné** ellen megindult az eljárás. A debreceni kir. törvényszék ma tárgyalta ezt az ügyet és **Treitl Izidornét** árdragítás kihágása miatt egy hónapi fogházra és 300 korona pénzbüntetésre ítélte. Az elítélt enyhítésért, **Kövy József** kir. ügyész a cselekmény minősítése miatt felebbezett.

— **Karácsonyi és újévi művész- és amerikai lapok** legszebb kivitelben **Hegedűs és Sándornál**.

— **A Téli kert-kabaré** új műsora ma másodszer kerül bemutatásra. Előadás után táncrevü új, modern táncokkal, elsőrangú cigányzene kíséret és szabad bemenet mellett. A 12 órai világítási tilalom miatt **Schmidt igazgató** a saját cirkuszi világítását szerelte fel, úgy, hogy az Arany Bika-kabaré-terme 12—1-ig is fényesen van világítva.

— **„Gólem” világhírű szenzációs regény,** **Mikszáth** almanachja, **Kincses Kalendárium** **Hegedűs és Sándornál**.

— **A hadiárva karácsonya.** **Nuszbaum Jenő** 200 koronát juttatott **Medgyaszay Miklós** árvaszéki elnökhöz a szegénysorsu hadiárva karácsonyfája javára. **Medgyaszay** elnök ezután mond köszönetet az adományért és felkéri mindazokat, akik hadiárvaik iránt hasonló meleg szeretettel viseltetnek, mielőbb juttassák el az árvaszékhez nemes adományaikat.

— **Ch. Perczel Carola** a téli táncfolyamot hétfőn 5 órakor kezdi a Bika-szálloda kistermében kezdők és haladók részére. Beiratkozásokat elfogad a lakásán, az Uránia-színház épületében. A vasárnap gyakorlat-kolon jövő vasárnap kezdődik. Telefon 12-51.

— **Tárca-naptárak,** előjegyzési heti, napi és fali naptárak kaphatók **Hegedűs és Sándornál**.

— **A Hadsegélyező Hivatal** Gyermekfelruházási osztályának céljaira **Förrey Ernő** 100 K-t, **Csarnokbeli asztaltársaság,** **dr. Kardos Albert** utján 100 K-t, **Weichinger Károly,** **Kovács Gyula,** **Löfkovits Arthur,** **Kontsek Géza,** **Falk Lajos,** **Hollender Adolf,** özv. **Lederer Miksáné,** **Kaszanyitzky Andor,** **Debreczeni Lajos,** **Schlachta János,** **Bárany Mór,** **Békés Emil,** **dr. Engel Ignác,** **Békés Lajos,** **Békés Gyula** 50—50 K-t, **Jósa és Jóna,** **Weisz Dávid** 40—40 K-t, **dr. Fejér Ferenc** 30 K-t, **Gazdak Bankja** 25 K-t, **Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezete,** **Gazdasági Takarékpénztár,** **Bankgyesület Részvénytársaság,** **Belvárosi Takarékpénztár,** **Domahidy Elemérné,** **Gyalokay Sándorné,** **Adria bizt. intézet,** **Hegedűs és Sándor,** **Molnár Ferenc,** **Balogh István,** **dr.**

Czakó Zsigmondné, **Balla Jenőné,** **Tóth István** Kigyó-u. 20—20 K-t volt kegyes adományozni. Jótékony adományait hálás szívvel köszöni a Hadsegélyező Hivatal.

— **Nagy karácsonyi könyv vásár** **Antalfynál** **Szentanna-u. 13.,** ugyanott karácsonyfa is kapható.

— **A Triesti általános biztosító-társulat (Assicurazioni Generali)** az V. hadikölcsönkre ismét 23,000,000 koronát jegyzett és pedig **8,000,000 koronát a magyarra** és 15,000,000 koronát az osztrák hadikölcsönre. Ezzel a jegyzéssel a Generali összes jegyzései 77 millió 500,000 koronát értek el, mely összegből **27,500,000 korona esik Magyarországra** és 50,000,000 Ausztriára, mi megfelel annak az aránynak, amely szerint a Generalinak odaát Ausztriában tényleg kétszer oly nagy üzlete van, mint hazánkban. A Generali leányintézetei saját számlájukra az eddigi magyar hadikölcsönökre külön összesen 22,000,000 koronát jegyeztek.

— **Zsoltárok, imakönyvek óriási választékban** **Hegedűs és Sándornál**.

— **Kosztüm- és ruha-kelmék,** bársonyok, selymek, továbbá remek szép fehérneműek olcsó árakban található **Frank Sándor** nődivat cégnél. Telefon 12-56.

— **Karácsonyi és újévi ajándékok** legnagyobb választékban és legolcsóbban **Hegedűs és Sándornál** szerezhetők be főposta mellett.

— **Halmágyi divatházába** blous-ujdonságok naponta érkeznek.

— **Karácsonyi ajándéknak** alkalmas gyönyörű szép szabású blousok remek választékban található **Frank Sándor** nődivat cégnél. Telefon 12-56.

— **Képeskönyvek, újsági iratok** s más ajándékművek **Hegedűs és Sándornál**.

— **Szőrme gallérok,** karmantyuk, garnitúrák óriási választékban **Halmágyi divatházában**.

— **Levélpapírok,** levelezőlap- és fénykép-albumok, írószekszetek, írómappák stb., stb. remek kiállításban nagy választékban **Hegedűs és Sándornál** főposta mellett.

Az ötödik hadikölcsön

Ujabb jegyzések Debrecenben

Az ötödik hadikölcsön anyagi és erkölcsi tekintetben egyformán nagyszerű eredménynek ígérkezik. A gazdaságilag is letörhetetlen Magyarország népe megmutatja ebben is nagy erejét. A nagy hazafias munkásságból Debrecen is derekasan kiveszi részét.

Az újabb jegyzésekről a következő értékeléseket nyertük:

A **Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókjánál** a mai napon a következő nagyobb jegyzések eszközölttek: **Weisz Albert** 20,000, **Mezei Vilmos** 20,000, **M. J.** 15,000, **Feldmesser Lázár,** **dr. Vadász Leóné,** **Windt Sámuel,** **Hibján Ferenc,** **Fekete Jánosné,** **dr. Hubay Pál,** **Szőnyi Jenő,** **Kovács László,** **Kandel Miklós** 10,000—10,000, **Miklóssy István** püspök 8000, **Demeter Adorján** és **Imre** 7100, **Boczko Béla** 7000, **Blumberg József,** **Klein Géza,** **Fejér Katalon,** **Dénes Izsó** továbbá, **Gebauer Károly** r.-t., **Groszmann Margit,** özv. **Groszmann Samuné,** **Pollák Imre,** **Pollák Ella,** **Róth Ferenc,** **Glück Mór** 5000—5000, **F. N.,** **Freund Zsigmond,** **Klár Sándor** 4000—4000, **Bernáth Jenő** 3000, **Schwarz E. Ernő,** **Z. S.,** **H. A.,** **Lefkovits Miksa,** **Krémer Sámuelné,** **Kreksa Lajos,** **Hadabás Márton,** **Győri Sándor,** **Füredi Vilmos,** **Nánássy József,** **Reiter Ilonka** 2000—2000, **Regula Ede** 1200, **Darvai József,** **Neumann Mór,** **Kiss Józsefné,** **Leitner Rózsika,** **Váray János,** özv. **Káldor Jenőné,** **Debreceni Katona-Otthon,** **Ménes Istvánné** 1000—1000, **Wehrtschildfond** des **Trainerzastepot** No 12. 1750 korona.

A **Takarék és Hitelintézet** részvénytársaságnál az ötödik hadikölcsönre újabb a következő jegyzések eszközölttek: **T. H.** 100,000, **Bilkei Kövesdy Lajos** honvédhuszár zászlós 30,000, **Sipos Bálint** 9000, **Debreceni Ügyvédi Kamara** 5000, **Medgyessy Sándorné** 4000, **Udvarhelyi Géza,** **dr. Kovács Józsefné**

Weimes Irén, **Szentgyörgyi Lajos,** **Szilágyi Imre** 2000—2000, **Koncz Lajos** 1500, **M. Szabó Béla,** **dr. Körösi Kálmán,** **Harsányi Pál** 1000—1000, **Szabó József** 700, **dr. Szücs Géza,** **Klein Farkas,** **Sápi István,** **Tóth Vilma** és **Juliska** 200—200, **Schnek László,** özv. **Lapáth Béláné,** **Szoboszlai Gábor** 100—100, **ifj. Kovacevics Béla** 50 korona.

Sertésfej, lábak, zsigerek,

olcsóbb kolbászárak előnyös árban kaphatók a Katonai sertésvágásból

Debreczeni Lajos Hentesárugyár R.-t.-nál.

Árusítás

Degenfeld-téri sátrakban.

Nagybani vételek és ismételadás felől értekezhetni **Verbóczy-u. Telefon 244.**

Karácsonyi ajándéknak

igen alkalmas, remek szép **képes- és meséskönyvek,** **újsági iratok,** **református és katolikus imakönyvek** és **zsoltárok** nagyválasztékban kaphatók

Csokonai könyv- és papirkereskedésben

Szent-Anna-utca 1. szám.

Ócska horgolt és kötött árak

harisnya és férfiharisnya, elszakadtat is, juh pamutból 7 koronától 12 koronáig kg-ját, pamutból 1.20 kor. kg-ként. Új juhcsérna és cérnamaradékok 16.— koronáig. Ócska, hibás is, zsákokért kg-ként 1.50 kor. fizet a **Maschinstrickerei Glücksmann Vimos, Wien, XV., Stutterheimstrasse 4.** (Keresztyén cég.) Minden küldemény azonnal tisztességesen elszámoltatik, nagyobb tételek személyesen is átvételnek.

HALMÁGYI

divatházában

karácsonyi vásár

megkezdődött.

Női- és leányfelöltők, **Kosztümök,** **Aljak,** **Pongyolák,** **Gyermekruhák,** **Városi- és utazóbundák,** **Szőrme garnitúrák** és **Blousok**

igen előnyös árban

kerülnek eladásra.

Karácsonyra legalkalmasabb ajándék a fronton küzdő hősöknek és az itthonmaradottaknak.

Nagyfontosságú irodalmi ujdonság! **Szerezze meg! Ajánlja másoknak is!** Kérem okvetlen olvassa el!

Beléptünk a háború harmadik esztendejébe!

Ellenségeink nemhogy megfogyatkoztak volna, de megsaporodtak. Ujabb ősi ellenségek támadnak reánk és hű szövetségeseinkre. És mi állunk rendületlenül! Minek köszönhetjük a magyar nemzet páratlan kitarását? Egyedül annak a **lelki erőnek**, mely eltölti hadseregeinket s az itthonmaradottakat egyaránt.

A háború eddig lefolyt ideje alatt ezerszer és ezerszer hallottuk hirdetni szószékekről, ujságokból, gyűlésekről, hogy a mi hadseregünk az itthonmaradottak nemes bizakodásából, — viszont mi itthonlévők, harcban álló véreink csodás lelki erejéből vesszük **kölcsönösen** azt az erkölcsi erőt, mely kedves az Isten előtt s amely ügyünket eddig is vitte a diadal felé s a végleges diadalra biztosan is el fogja juttatni.

A fronton küzdők és itthonmaradottak közötti lelki kapcsolatnak azonban eddig nem volt semmi-némű olyan kifejezésre juttatója, külső látható eszköze, mely a **nagy nemzeti önbizalmat** méltóképen képviselje.

Protestáns irodalmi központunkban, a kálvinista Rómában élő szakemberek véleménye alapján készített az új Magyarország egyik tiszteletreméltó harcosa, az egyházi körökben már is nagy irodalmi névnek örvendő **búcsi** református lelkész: **SOÓS KÁROLY**, egy olyan **imádságos könyvet**, mely hivatva van a fentebb említett lelki kapcsolatot fenntartani s naggyá, diadalmassá tenni.

Soós Károly:

„Bizzatok az Istenben!”

című irodalmi eseményszámba menő

új háborús imádságos könyvének

tehát az a páratlan érdeme, hogy **kezükbe vehetik az itthonmaradottak s hadrakelték egyaránt s egyenlőképpen alkalmasra vehetik a benne foglalt, leszégesen egyszerű, — egyetlen szárnyacsapással Isten trónjához emelkedő imádságokat.**

Nem tudjuk tehát eléggé melegen és érdeme szerint ajánlani ez **ÚJ HÁBORÚS IMÁDSÁGOS KÖNYVET**. Ezt a művet okvetlen el kell juttatnunk palotától a kunyhóig minden hajlékba, — s ami még fontosabb: minden küzdő magyar harcos kezébe. Ezzel teremtünk meg tehát az összedobbanó szívek között a

lelki kapcsolatot!

Némi tájékozódás kedvéért itt közöljük az új háborús imakönyv vázlatos tartalmát:

Bizzatok az Istenben!

I. rész: **Itthonmaradottak imái.** Reggeli imádság. — Esti imádság. — Vasárnap reggeli imádság. — Vasárnap este. — A hazáért. — A hadbavonultakért. — Szülő imája harcoló fiáért. — Szülő imája sebesültért. — Szülő imája fogolyért. — Szülő imája elesettért. — Feleség imája hadbavonult férjéért. — Feleség imája sebesültért. — Feleség imája fogolyért. — Feleség imája elesettért. — Gyermekek imája hadbavonult apáért. — Gyermekek imája sebesültért. — Gyermekek imája fogolyért. — Gyermekek imája elesettért. — Testvér imája harcoló testvérért. — Testvér imája sebesültért. — Testvér imája fogolyért. — Testvér imája elesettért. — Nagyszülő imája küzdő unokáért. — Nagyszülő imája sebesültért. — Nagyszülő imája fogolyért. — Nagyszülő imája elesettért. — Menyasszony imája harcoló vőlegényért. — Menyasszony imája sebesültért. — Menyasszony imája fogolyért. — Menyasszony imája elesettért.

II. rész: **Hadbavonultak imái.** A harcmezőn. — Megpróbáltatások között. — Ütközei előtt. — Ütközet után. — Sebesült imája. — Felgyógyult imája. — Halálos beteg imája. — Az elesett bajtárs sirjánál. — Fogságba jutott beteg imája. — A fogságban. — Elesett honvédek sirja felett. — A szabadulásért. — Vágyódom...

Minden imádságot bibliai ige vezet be s egy-egy énekvers fejezi be.

„Bizzatok az Istenben!”

Ez imakönyv címlapjáról szállóigévé lesz ez a szó, mely mint villanyütés fog új erőt varázsolni ama lelki kapcsolat embercsoportjába: a fronton küzdőkbe és itthonmaradottakba!

A 160 oldalra terjedő mű már megjelent s azonnal kapható. Nagysága: 12×8½ cm., könnyen zsebbe tehető. Izléses kiállításáról nyomdávállalatunk a legnagyobb figyelemmel gondoskodott. A nyomás tisztán és könnyen olvasható, finom papíron. Erős vászonkötése évtizedekre szól; ez lesz a háború **emlékkönyve**, mely megmarad unokáink számára is. A fedél aranykehellyel, gazdag aranynyomással van díszítve. A könyv díszes bekötését Dávidházy Kálmán hírneves könyvkötő vállalta el.

Ara példányonként 1 korona.

10 példány egyszerre rendelve, darabja	90 fill.
25 példány	85 "
50 "	80 "
100 "	75 "

A megrendelések postautalványon is eszközölhetők. Minden példány után 10 fill. portót kérünk.

Előre is kérjük, hogy a könyv megrendelésénél ne csak önmagukra, hanem hozzátartozóikra is szíveskedjenek gondolni; a nagy és diadalomra hivatott lelki kapcsolat így érhető el igazán!

Tekintettel a rendelések nagy számára, bátrak vagyunk figyelmébe ajánlani, hogy a megrendeléseket a beérkezés sorrendjében teljesítjük, tehát kérjük mielőbbi nagybecsű rendelését.

Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdája és könyvkiadóhivatala **Debreczen, Ferenc József-út 49**

Összefoglaló tankönyv.

A középiskola négy alsó osztályának teljes tananyaga. Nélkülözhetetlen rendes- és magántanulóknak. Egyedüli segédeszköz az általános műveltség gyors és alapos elsajátítására. Két kötet ára 15 korona. Megrendelhető:

ZSOLDOS TANINTÉZETNÉL
Budapest, VII/13. Dohány-utca 84. szám.
TELEFON 32-40.



UJDONSÁG!!

Nélkülözhetetlen kéziszköz. Egy háztartásban sem hiányozhatik. Különösen ajánlatos vasúti és postahivatalnokoknak, iparosoknak, hivatalnokoknak, gardáknak, munkásoknak a

KÉZI VARRÓ ÁR.

Steppöltéssel varr, mint a gép. Bőrtárgyakat, mint lószerszámot, cipőt, szíjat, fajtatót, vitorlát, zsákok, kocsitakarót foltozhatunk vele. Praktikus a hadban álló katonáknak is! — Újnyelűeknek és viszonteljesítőknek engedmény. Kezi varró ár kellekkel és három különböző tüvel K 4.20. Utánvét mellett portómentes.

Kizárólagos képviselő:
Lachmann P. E., Bees, IX., Mosergasse 3. Aft. 15.
Fővárosi postaküldemények csak az ország előzetes bejelentése ellenében

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója
**Női és férfi fehérneműek,
Zsebkendők, Harisnyák,
Gallérok, Kézeltők,
Esőernyők, Nyakkendők**
NAGY RAKTÁRA

Élelmiszer

és minden más e szakmába vágó cikk. u. m.: vaj, turó, sajt, kolbász és hentesáru, hal, hus és gyümölcs-konzervek, mindenféle marmaládé. Továbbá aprójószág, brinzei és más sajtok, quargli és szárított főzelék, szárított gyümölcs, mű és valódi mézet és mindenféle gyümölcsöt, vesz és ajánlatot kér: **Grosskaufmann Gutstein** Wien X. Erlachplatz 11



Ismételadók, úgynökök, házalók, vásároozók, a legszebb, selyemmel himzett

HÁZIÁLDÁST

kaphatják bármely nyelven, passepartout-val 42x52^m nagyságban **Hugo Jellinek** himzésgyárában Wien, VII. Lindengasse 55.

Német gyártmányu

szappanpótlók egyedelarusítása

a vármegye részére solvens kereskedőnek kiadatik. Értekezhetni **Krausz Izsó** urral, folyó hó 18. és 19-én

Debreczenben, a Bika szállodában.

Hadifoglyok, léreescseléség, munkások részére ajánlok



BAKANGSOKAT

erős barca és fekete tehénbőrből, ugyszintén kitűnő simaszáru

CSIZMÁKAT

bőrtalp, bőrkéreg, bőrsarok és bőrtalpbélés-sel, patkóval és szegeccseléssel ellátva 90—K árban, erős valódi halina csizmákat magas sárga bőrzéssel, mindenfajta posztócipőket, halina cipőket kórházak részére, továbbá női-, fiu- és gyermekcipőket és csizmákat. Meg nem felelőtléti készséggel visszafogadok. Szállítás utánvéttel, a mai viszonyokhoz mérten kellő jutányos árban. Bányák, uradalmak, kórházak részére megfelelő referenciákkal szolgáltathatók.

ALTMANN IGNÁC, Törőszentmiklós.

Ócska ólmot vesz a kiadóhivatal.

Erőpapírból készült

SPÁRGÁKAT,

melyek a kenderspárgákat teljesen pótolják, bármily kivitelben és erősségben gyárt a

„Hungária” Aradi Pamutárugyár R.-T.

ARAD.

5 kg.-os mintaküldemények utánvét ellenében küldetnek.

Képviselek kerestetnek.

500 koronát



fizetek Önnek, ha „Ria balzsam” gyökéreltávolító **tyukszemét szemölcsét és bőrkeményedését** három nap alatt fájdalom nélkül el nem távolítja. Egy tégely ára jótállási levéllel együtt K 1.75, 3 tégely K 4.—, 6 tégely K 6.50. Köszönő és elismerő levelek százával.

KEMÉNY (Kassa) I. postafiók 12/200.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Aranyat- ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcsudulát) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. Meghívásra házhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Cipővásár!
Hadbavonulás miatt mindennemű cipők olcsón elárusítottak. Kézimunka cipők olcsón. — Hadiözegek, rokkantok, katonák, hivatalnokok, vasutasoknak árendemény. Nagy cipőárúház, Hatvan-u. 8.

Fűszer
szakmában teljesen jártas könyvelő azonnal felvétetik. Értekezni Lindenfeld J. Jenő cégnél.

Két éves
fücska részére kitűnő elátás kerestetik. Tej a házban és német nyelvismeret feltétel. Ajánlatok a kiadóba.

Manikűr
vibrációs szépségápolás, ondulás, hajfestés, hajpótlékok a legmodernebb kivitelben. Krámer Józsefné hölgyfodrász, József kir. herceg-utca 3. sz., a Katona Otthon mellett.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett:

Varga-kert, Keleti-sor 7. szám alatt lévő 1 hold föld körülkerített beltelek, Sámsoni-uton a sorompónál lévő új ház, — bolt, kocsma és lakáshelyiségekkel,

Geréby-telep, Konder-u. 3. sz. alatt lévő három szobából álló kis ház, külön álló nyárikonyhával, istállós, és baromfióval, valamint két hold szőlő körülkerítve, Halasi-telep, Márton Kálmán-utca 62. sz. alatt fekvő két szobás kis ház, mely két utcára nyílik,

Ujkertben, az Andrássy-ut 40. szám alatt fekvő 1 hold szőlő, egyszobából álló házzal, Tégláskertben két darabban egy-egy hold területű szántóföld, Kossuth-kertben 8 katasztrális hold szőlő. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Önálló kisasszony
irodában felvétetik, gépirásban jártas, előnyben részesül. Cím a kiadóban.

Fiatal
német, megbízható asszony, aki magyarul is beszél, takarítónénak jobb hába, de szobafényesítés nélkül, állást keres. Cím a kiadóhivatalban.

Ó- és ujbor
kitűnő minőségben, tisztán kezelve, ugy hetszámra, valamint literenként palackozva, hapható a termelő Szabó Lajos Fiai cégnél.

Zálogcsudulát,
örökt aranyat, ezüstöt, briliáns ékszert vesznek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérház 2.

Eladó
egy álló iróasztal egész új állapotban, igen olcsón. Cím a kiadóhivatalban.

Eladó
egy jó karban lévő, alig használt 37 es fekete női egész cipő. Cím a kiadóban.

Vas ágy
jó karban eladó. Bika-bérház II. em. 2. alatt.

Falittkőr,
nagy berámazott, olcsón eladó. Bika-bérház II. em. 2. szám alatt.

Balance - mérleget sályokkal, megvételei keresünk. Cím a kiadóban.

Megjelent

Uray Sándor ref. lelkész

Örökzöld koszoru

hőseink sírhalmára
vigasztaló és megnyugtató könyvecske

10-ik kiadása.

Aki ezt a nagy elterjedésű, gyönyörűen összeállított, egész vászonkötésben lévő, lelket felvidítő könyvet még nem szerezte be,

1 koronáért

megkaphatja, kiadóhivatalunkban, Plac-utca 49.

Gymorgórcs, kólíka, étvágytalanság és általában gymorbetegségeknel a legkitűnőbb háziszser a

HOLLANDI GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ára 50 fillér.

Kapható

MIHALOVITS JENŐ

gyógyszertárában, Debreczenben.